INDIAN GEOGRAPHY

GENERAL STUDIES MPPSC PRE 2019

1- What is revised number of the national Highways connecting Indore to Jaipur?

(a) 52 (b) 47 (c) 03 (d) 46

Answer (a) 52

2- Out of the following National Highway does not pass through state of Madhya Pradesh?

(a) NH-3 (b) NH-12 (c) NH-7 (d) NH-8

Answer (d) NH-8

3- Match List I (Natural Disaster) with List II (Affected area/region) and select the correct answer using the code given below?

List I (Natural Disaster)

List II (Affected area/region)

| 1. Flood | i-Himalayan zone |
|---------------|--------------------------------------|
| 2. Earthquake | ii-Plains of Uttar Pradesh and bihar |
| 3. Drought | iii- West and Central India Zone |
| 4. Tsunami | iv- Southern Coastal area of India |
| Codes:- | |

1 2 3 4
(a) ii i iii iv
(b) i ii iii iv
(c) iv i ii iii
(d) iii i ii iv

Answer (a) ii i iii iv

- 4- In Which part of himalayas is "karewa" landform found?
- (a) North-East Himalaya (b) Eastern Himalaya (c) Himachal- Uttarakhand Himalaya (d) kashmir Himalaya **Answer (d) kashmir Himalaya**
- 5- Which one of the following is not correctly matched?

Wildlife sanctuary
(a) Mukambika
(b) Dalma
(c) Neyyar
(d) Kotigaon
Answer (c) Neyyar - Chhattisgarh

6- Out of the following during which census decade, sex ratio in india recorded sharpest decline?

(a) 1931-41 (b) 1961-71 (c) 1981-91 (d) 2001-2011

Answer (b) 1961-71

7- The east- west corridor of the Golden Quadrilateral connects which of the following centers (nodes)?
(a) Silchar and Porbander (b) Guwahati and Ahmedabad (c) kandla and Tinsukia (d) Itanagar and Jamnagar

Answer (a) Silchar and Porbander